

# ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΜΕΣΑΙΩΝΙΚΗΣ ΔΥΣΗΣ

## I

Ενότητα #8: Χρονολόγιο I

Χρονολόγιο 253 – 507 μ. Χ.

Νικόλαος Καραπιδάκης  
Τμήμα Ιστορίας



## Άδειες Χρήσης

- Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό υπόκειται σε άδειες χρήσης Creative Commons.
- Για εκπαιδευτικό υλικό, όπως εικόνες, που υπόκειται σε άλλου τύπου άδειας χρήσης, η άδεια χρήσης αναφέρεται ρητώς.



## Χρηματοδότηση

- Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό έχει αναπτυχθεί στα πλαίσια του εκπαιδευτικού έργου του διδάσκοντα.
- Το έργο «Ανοικτά Ακαδημαϊκά Μαθήματα στο Ιόνιο Πανεπιστήμιο» έχει χρηματοδοτήσει μόνο τη αναδιαμόρφωση του εκπαιδευτικού υλικού.
- Το έργο υλοποιείται στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση» και συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο) και από εθνικούς πόρους.



Ευρωπαϊκή Ένωση  
Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο



ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ & ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ, ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ & ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ  
ΕΙΔΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ

Με τη συγχρηματοδότηση της Ελλάδας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης



ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΤΑΜΕΙΟ

Χρονολόγιο 253 – 507 μ. Χ.

ΑΠΟ ΤΗ ΡΩΜΗ ΣΤΟΝ ΔΥΤΙΚΟ ΜΕΣΑΙΩΝΑ

253 : οι Φράγκοι και οι Αλαμάνοι διασχίζουν για πρώτη φορά τον ποταμό Ρήνο και διεισδύουν πίσω από τα Ρωμαϊκά σύνορα. Ληλατούν τη Γαλατία και την Ισπανία. Στη συνέχεια επιστρέφουν στους τόπους από τους οποίους είχαν ξεκινήσει.

271 : ο αυτοκράτορας Αυρηλιανός (270-275) εγκαταλείπει τη Δακία (σημ. Ρουμανία) στους Γότθους.

325 : η σύνοδος της Νίκαιας καταδικάζει τον Αρειανισμό ως αίρεση

330 : ο αυτοκράτορας Κωνσταντίνος ιδρύει την Κωνσταντινούπολη, η οποία γίνεται δεύτερη πρωτεύουσα της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας

376 : οι Βησιγότθοι, πιεσμένοι από τους Ούνους, διασχίζουν τον Δούναβη και εξασφαλίζουν από τον αυτοκράτορα Βαλέντιο το δικαίωμα εγκατάστασης στην αυτοκρατορία

378 : οι Βησιγότθοι νικούν τον ρωμαϊκό στρατό στην Αδριανούπολη

380 : Οι ούννοι, οι Αλανοί και οι οστρογότθοι εγκαθίστανται στην Πανονία (σημ. Ουγγαρία) ως ομόσπονδοι της Αυτοκρατορίας

382 : ο αυτοκράτορας Θεοδόσιος συνάπτει συνθήκη (foedus) με τους Βησιγότθους και αυτοί εγκαθίστανται νότια του ποταμού Δούναβη

395 ο Σηλίχονας, ένας Βάνδαλος, κηδεμονεύει τον αυτοκράτορα του Δυτικού τμήματος της αυτοκρατορίας, Ονώριο

406 : οι Σουήβοι και οι Αλανοί, πιεσμένοι από τους Βάνδαλους, διασχίζουν τον Δούναβη

410 : οι Βησιγότθοι του Αλάριχου λεηλατούν τη Ρώμη

413- 418 : οι Βησιγότθοι εγκαθίστανται στην Τουλούζη. Τις αρχές του επόμενου αιώνα (του 6<sup>ου</sup>) θα εγκατασταθούν οριστικά στην Ισπανία

429 : οι Βάνδαλοι εγκαθίστανται στην Αφρική

443 : οι Βουργούνδιοι εγκαθίστανται στη μέση πεδιάδα του ποταμού Ροδανού

451 : η επέλαση των Ούνων σταματά στα Καταλανικά πεδία, μετά από νίκη του ρωμαίου στρατηγού Αέτιου

479 : 4 Σεπτεμβρίου, ο Οδόακρος, ένας Έρουλος, καταργεί τον τελευταίο αυτοκράτορα του Δυτικού τμήματος της αυτοκρατορίας, Ρωμόλο Αυγούστουλο (Romulus Augustulus)

486 : ο Φράγκος Χλωντοβίκος (Κλόβης) καταλαμβάνει την πόλη Σουασόν, τελευταία πόλη της Γαλατίας υπό ρωμαϊκό έλεγχο

493 : ο βασιλιάς των Οστρογότθων, Θεοδώριχος (Θευδέριχος) παίρνει την εξουσία στην Ιταλία

494 : (για άλλους ιστορικούς το 506) ο φράγκος Βασιλιάς Χλωντοβίκος (Κλόβης) νικά τους Αλαμάνους και τους εμποδίζει να διασχίσουν τον Ρήνο

496 (για άλλους ιστορικούς το 506) ο φράγκος βασιλιάς Χλωντοβίκος βαπτίζεται Χριστιανός. Υιοθετεί την ορθοδοξία, αντιθέως προς τους άλλους βαρβάρους βασιλείς που ήταν κατά κανόνα Αρειανοί, και κερδίζει την εμπιστοσύνη των γαλατορωμαϊκών πληθυσμών και των επισκόπων

500 : «Έδικτον του Θεοδώριχου (Θευδέριχου)». Με αυτό το διάταγμα ο οστρογότθος βασιλιάς επιχειρεί να επιβάλει σε όλους τους υπηκόους του το ρωμαϊκό δίκαιο, ασχέτως προς τη φυλετική καταγωγή τους. Εμφανίστηκε έτσι ως ένας συνεχιστής της ρωμαϊκής αυτοκρατορίας

501 : Δημοσίευση του νόμου Γκομπέτα (βουργουνδικό εθμικό δίκαιο). Οι Βάρβαροι που εγκαταστάθηκαν στις ρωμαϊκές επαρχίες διατήρησαν το δικό τους εθμικό δίκαιο. Το δίκαιο εφαρμοζόταν ανάλογα με το έθνος στο οποίο ανήκαν οι διάδικοι. Μετά τη κωδικοποίηση του βουργουνδικού δικαίου, είχαμε τη κωδικοποίηση του δικαίου των Βησιγότθων, στο ονομαζόμενο «Μπριβιάριο του Αλάριχου» το 506 και τον «Σάλιο Νόμο», των Φράγκων

507 : στη μάχη του Βουγιέ ο φράγκος βασιλιάς Χλωντοβίκος (Κλόβης) αντιμετώπισε νικηφόρα ένα συνασπισμό άλλων Βαρβάρων και οπαδών του Αρείου, που είχαν επικεφαλής τους τον Βησιγότθο Αλάριχο τον Β'. Ο Θεοδώριχος καταφέρνει ωστόσο να περιορίσει την επέκταση των φράγκων προς τον Νότο. Η Ιταλία παραμένει οστρογοτθική

511 : πεθαίνει ο βασιλιά Χλωντοβίκος (Κλόβης)

